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ТЕНДЕНЦІЇ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙСТРІВ ХУДОЖНЬОЇ ОБРОБКИ 

МЕТАЛУ В ЗАКЛАДАХ ХУДОЖНЬО-РЕМІСНИЧОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ ХІХ – 

ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТа 
 

У статті проаналізовано провідні тенденції фахової підготовки майбутніх 

майстрів-ремісників в Україні ХІХ – початку ХХ століттѐ. Основну увагу автором 

приділено організаційно-педагогічним засадам підготовки фахівців галузі художньої 

обробки металу. Констатовано, що длѐ забезпеченнѐ запитів тогочасного суспільства 

на підготовку висококваліфікованих робітничих кадрів галузі художнього промислового 

виробництва, за сприѐннѐ урѐдів двох імперій – Російської та Австро-Угорської (до 

складу ѐкої входили землі України досліджуваного періоду) започатковано створеннѐ 

закладів художньо-ремісничої освіти: художньо-промислові школи, художньо-ремісничі 

училища (школи), доповняячі промислові школи, курси длѐ майстрів, професійні школи 

(художнього ковальства, металопластики та інші). 

Ключові слова: заклади художньо-ремісничої освіти, художнѐ обробка металу, 

ковальство, слясарство. 
 

Постановка проблеми. Нині особливого значеннѐ набуваю вивченнѐ 

історії вітчизнѐної художньої освіти, що у другій половині ХІХ – на початку 

ХХ століттѐ організовуваласѐ відповідно до зростаячих потреб у 

кваліфікованих робітниках і водночас послужила основоя длѐ формуваннѐ 

української художньої культури ѐк складової національної свідомості 

українців. У новостворених спеціальних закладах освіти вивчали грамоту та 

ремесла ѐк молодь, так і дорослі, а професійне навчаннѐ провадилосѐ 

таким чином, що учні мали змогу отримувати платня за своя роботу. 

Важливо також підкреслити особливу роль традиційного народного 

мистецтва, що стало підґрунтѐм длѐ розбудови художньої освіти, у першу 

чергу, завдѐки використання, порѐд із іншими, копіявального методу 

навчаннѐ ремеслам та принципу культуровідповідності в навчанні. 

Традиції в художній освіті, що сформувалисѐ в результаті такої організації 

навчаннѐ декоративного мистецтва, мали значний позитивний результат 

не тільки у професійному навчанні, а й у вихованні особистості учнів. Саме 

тому актуальність та доцільність дослідженнѐ полѐгаю в необхідності 

наукового обґрунтуваннѐ питань ролі художньої освіти та діѐльності 

просвітницьких товариств у формуванні юдиного культурного простору на 
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українських землѐх, що у другій половині ХІХ – на початку ХХ століттѐ були 

розділені і входили до складу Російської та Австро-Угорської імперій. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз низки наукових праць 

уможливив установити, що на початок ХХІ століттѐ значно посиливсѐ інтерес 

науковців до вивченнѐ мистецької освіти України ХІХ – початку ХХ століттѐ. 

Так, проблемам розвитку художньо-промислової освіти присвѐчені роботи 

таких науковців, ѐк М. Гончар, Н. Ковешнікова, Д. Козубовський, М. Олексяк, 

В. Радкевич, С. Ситнѐківська та інші. Особливості виготовленнѐ художніх 

виробів із металу досліджуваного періоду розглѐдала Л. Суха. У контексті 

вивченнѐ розвитку українського декоративного мистецтва взагалі та окремих 

його різновидів зокрема дотично означену тему висвітлявали К. Кавас, 

Д. Лукіѐнович, Б. Тимків, Р. Шмагало та інші.  

Мета статті – виѐвити і схарактеризувати провідні тенденції фахової 

підготовки майстрів художньої обробки металу в новостворених закладах 

художньо-ремісничої освіти в умовах адміністративної і територіальної 

залежності України від Російської та Австро-Угорської імперій у ХІХ – на 

початку ХХ століттѐ. 

Методи дослідження. Окреслена мета зумовила вибір комплексу 

взаюмоузгоджених методів, ѐк-от: теоретичний аналіз наукової літератури і 

нормативно-правових документів урѐдів Російської та Австро-Угорської 

імперій ХІХ – початку ХХ століттѐ, синтез порівнѐннѐ, узагальненнѐ й 

систематизаціѐ одержаної інформації з метоя визначеннѐ організаційно-

педагогічних засад становленнѐ фахової підготовки майстрів галузі 

художньої обробки металу в закладах художньо-ремісничої освіти 

досліджуваного періоду. 

Виклад основного матеріалу. Порѐд із мистецько-освітніми закладами 

образотворчого спрѐмуваннѐ на теренах України за підтримки урѐдів 

Російської та Австро-Угорської імперій у другій половині ХІХ століттѐ почали 

відкриватисѐ перші художньо-ремісничі та художньо-промислові школи. 

Означені заклади були створені відповідно до запитів суспільства на 

підготовку висококваліфікованих робітничих кадрів длѐ потреб промислового 

виробництва в галузі художньої обробки металу. Від другої половини ХІХ 

століттѐ було запроваджено державний поділ шкіл, де поміж іншими було 

виокремлено фахові школи, ѐкі покликані були замінити учневі термін 

навчаннѐ в майстра. Навчаннѐ в таких професійних школах охоплявало 

занѐттѐ у шкільних майстернѐх, уроки малянку, моделяваннѐ й отриманнѐ 

елементарних технологічних та економічних знань (Олексяк, 2015). 
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Варто вказати, що до середини ХІХ століттѐ на теренах 

західноукраїнських земель функціонували ковальські цехи приватних 

підприюмств, фірм і художньо-промислових шкіл. Як стверджую 

Р. Шмагало, важливим інформаційним джерелом щодо розвитку 

художньої обробки металу та підготовки фахівців даної галузі ю періодика 

другої половини ХІХ – початку ХХ століттѐ, а також звіти ремісничих шкіл, 

музеїв, громадських товариств (Шмагало, 2005). Про високий рівень 

професійної підготовки майстрів художньої металопластики свідчать 

вироби другої половини ХІХ століттѐ, що збереглисѐ в містах і селищах 

України, де функціонували осередки даного виду декоративного 

мистецтва. За висловом Д. Лукіѐнович, вироби українських майстрів 

художньої обробки металу західного регіону України з великим успіхом 

експонувалисѐ на виставках крайового промислу 1904 року в Польщі 

(м. Мислюніце) та господарсько-промисловій «Виставці українських 

артистів» у Косові, організованій Товариством прихильників української 

літератури, науки і штуки 1905 року у Львові, та домашнього промислу в 

Коломиї (1912) (Лукіѐнович, 1912, с. 5). 

Згідно з розвідками Р. Шмагала, до закладів професійної освіти 

західного регіону України, ѐкі поюднували технічні та естетичні аспекти 

навчаннѐ художньої обробки металу, належать: професійні школи, 

доповняячі промислові школи, курси длѐ майстрів, професійні школи, ѐк-

от: школа художнього ковальства і слясарства в Свѐтниках (створена 1887 

року), школа художнього ковальства і слясарства у Сулковицѐх (заснована 

1894 року), школа слясарства і котлѐрства в Новому Сончі (відкрита 1912 

року) та інші. Промислові доповняячі школи (двокласні) існували у Львові 

при міських народних школах імені св. Анни, св. Антоніѐ, Єлизавети, 

Конарського, Св. Мартина, Міцкевича, Пірамовича, Собюського, Сташицѐ, 

Чацького, Бернштайна і мали на меті надати учневі загальні та фахові 

знаннѐ з обраної ним спеціальності. Переважно це були школи загального 

типу, навчальна програма в ѐких доповняваласѐ занѐттѐми з малянку. 

Р. Шмагало підкресляю роль Львівської промислової школи в розвитку 

художньої обробки металу, при ѐкій у 1892 році відкривсѐ відділ 

художнього слясарства, де поміж інших галузей художнього промислу 

мали готувати також фахівців з художнього металу. У серпні 1910 року на 

шпальтах газети «Кур’юр Львівський» було розміщено повідомленнѐ про 

нове приміщеннѐ длѐ Державної промислової школи у Львові, у 

розпорѐдженні ѐкої були: майстерні художнього слясарства, бібліотека, 

кузнѐ на чотири американські горна, майстернѐ длѐ травленнѐ металу, длѐ 
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гальванопластики, магазин із металевими матеріалами та магазин готових 

виробів. Навчаннѐ було безкоштовне, здібним учнѐм надавалисѐ стипендії. 

Приміром, Львівська торгово-промислова палата на пленарному засіданні 

14 січнѐ надаю стипендія в розмірі 120 корон на 1912/13 навчальний рік Й. 

Ярському, учневі четвертого курсу художнього слясарства та учневі 

третього курсу А. Спачинському – 60 корон (Шмагало, 1999). Лише 

наприкінці першого десѐтиліттѐ ХХ століттѐ, зауважую науковець, почали 

створяватисѐ школи професійного типу, організовані за сприѐннѐ 

професійних ремісничих товариств. До цих шкіл були зобов’ѐзані ходити 

всі «термінатори» (учні, ѐкі мусили відпрацьовувати в майстра певний 

термін, щоб отримати посвідченнѐ челѐдника (підмайстра)). У 1885/86 

навчальному році доповняячі (класи) курси при львівських школах 

загалом відвідувало 39 учнів слясарської спеціальності. У наступному 

навчальному році їх було 53, а вже у 1893-1894 – 155 учнів слясарства. У 

1902 році таких шкіл у Галичині було 50 (записано 6 364 учнів). У 1911/12 

навчальному році кількість їх зросла до 92, а учнів – до 9559. Часопис 

«Рукодільник» наводить такі статистичні дані станом на 1913 рік: «У 

Галичині ... найбільша кількість учнів припадаю на промисел слясарський 

(375), за ними столѐрі (228), ковалі (570), блѐхарі (38)...» (Шмагало, 2005). 

За розвідками В. Радкевич, деѐкі майстри навмисне створявали правові 

труднощі длѐ присвоюннѐ статусу челѐдника (визволеннѐ), продовжуячи 

тим самим термін праці в майстра, що часто змушувало учнів втікати, не 

отримуячи належного свідоцтва (Радкевич, 2000). 

У 1902 році урѐд затвердив Положеннѐ про художньо-промислові 

заклади Міністерства фінансів. Документ установлявав чотири типи закладів 

освіти: художньо-промислові училища, художньо-промислові школи, 

художньо-ремісничі майстерні, класи маляваннѐ. Положеннѐ передбачало, 

що в художньо-промислових закладах організаціѐ навчально-виховного 

процесу та управліннѐ регуляваласѐ індивідуальними статутами й мала 

враховувати місцеві умови. Заклади могли існувати ѐк самостійно, так і в 

складі інших закладів освіти. За особливих умов урѐд міг надавати фінансову 

допомогу цим закладам, але основний тѐгар щодо їх утриманнѐ лѐгав на 

засновників (Высочайше утвержденное Положение о художественно-

промышленных учреждениѐх, 1902).  

За висловом Л. Сухої, тогочасний урѐд в інтересах «розвитку ремесла 

і промислів у країні» сприѐв створення ремісничих училищ або відділень 

при повітових загальноосвітніх училищах. Відтак, підкресляю авторка, від 

цього часу «настала нова ера, ѐку можна вважати початком новітньої 
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історії східноукраїнського ковальського промислу». В осередках, де з 

давніх-давен були розвинені певні народні художні промисли (зокрема й 

художнього металу), створявали художньо-промислові та художньо-

ремісничі школи (Суха, 1959, сс. 43-44). 

Варто вказати на той факт, що важлива роль у заснуванні закладів 

художньо-ремісничої освіти в Україні ХІХ – початку ХХ століттѐ належала 

ремісничим спілкам, громадським товариствам і окремим сподвижникам, 

з ініціативи ѐких було відкрито промислові й ремісничі школи художнього 

профіля в Риманові (1877), Львові (1876), Станиславові (1883), Чернівцѐх 

(1886), Коломиї (1894), Яворові (1896), Вижниці, Ясені (1912). Звичайно, 

констатую Б. Тимків, навчальні програми і плани в них були організовані за 

«столичним» зразком (Тимків, 2010, с. 55). 

Успішному розвиткові художньої обробки дерева й металу на 

Буковині сприѐла Крайова школа різьбѐрства і металевої орнаментики у 

Вижниці, заснована 1905 року, що працявала до 1918 року під 

керівництвом Ф. Лишовського (німцѐ за походженнѐм). Столѐрної справи 

навчав К. Покорний, різьблення та інкрустації – В. Шкріблѐк, 

металопластиці В. Девдяк, інкрустації різноколірним бісером – 

М. Мегединяк (Лукіѐнович, 1912). Учнівські художні вироби були 

відзначені найвищими нагородами на виставках у Бухаресті (1906), Празі й 

Парижі (1907), Чернівцѐх (1908), Коломиї (1912), великі успіхи вони мали 

на виставках у Відні (1910) та Петербурзі (1910) (Тимків, 2010, с. 59). 

На думку Н. Ковешнікової, створеннѐ закладів художньо-

промислової освіти спрѐмовувалосѐ на те, щоб забезпечити їх випускникам 

високу технічну й практичну підготовку з урахуваннѐм потреб конкретного 

виробництва (Ковешникова, 2011, с. 125). Наприклад, за розвідками 

С. Ситнѐківської, реміснича освіта в Катеринославі поклала початок усій 

системі освіти цього міста, оскільки першим закладом освіти тут стала 

реміснича школа при ливарно-гарматному заводі, заснована в 1815 році. 

Метоя школи була безпосереднѐ підготовка учнів до роботи на 

підприюмстві. Від 1881 року, стверджую авторка, коли Катеринослав став 

повітовим містом, у ньому було відкрито низку міських училищ із різним 

терміном навчаннѐ, де, крім загальноосвітніх предметів, започатковано 

вивченнѐ ремесел, у тому числі й художніх (Ситнѐківська, 2009).  

Аналіз розвідок Н. Гончара, В. Радкевич, В. Ситнѐківської, Р. Шмагала 

засвідчив, що фахові ремісничі школи користувалисѐ популѐрністя серед 

населеннѐ, на що вказую їх велика кількість. Так, Катеринославським 

земством Новомаѐчанська земська реміснича школа (1883) ковальсько-
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слясарної, колісної (котлѐрства), столѐрної справа, роботи по дереву, 

кошикоплетіннѐ (кошикарства), повітовим земством м. Ананьїв відкрито 

школу ремісничих учнів (1897) зі столѐрно-токарної, столѐрно-модельної, 

слясарно-ковальської, слясарно-токарної справи. У м. Миколаїв відкрито 

нижчу ремісничу школу при Миколаївському середньому технічному училищі 

(1902) слясарно-ковальської, модельно-столѐрної, ливарної справи та багато 

інших. Заклади фахового спрѐмуваннѐ – школи художнього ковальства і 

слясарства були організовані в Свѐтниках (1887) та в Сулковицѐх (1894) і 

школа слясарства і котлѐрства в Новому Сончі (1912), Одеська реміснича 

школа (1892), Одеська школа ремісничих учнів (1898) із відділами столѐрної, 

ковальської, слясарної справи та низка інших закладів такого типу.  

Відтак, ѐк зазначаю С. Ситнѐківська ремісничі заклади Південного 

регіону України готували кваліфікованих робітників і за професіѐми 

розповсядженими по всій території України: слясарна, токарна, ливарна, 

ковальська. Ці заклади були досить чисельними, зокрема в Одесі ремісничі 

школи й ремісничі училища були відкриті одними із перших на теренах 

Російської імперії. Проте, ѐк запевнѐю авторка, малодосліджені й мало 

представлені в історико-педагогічній науковій літературі (Ситнѐківська, 

2010, с. 203). За розвідками Д. Козубовського, художньо-ремісничі школи й 

майстерні художнього профіля, що повсядно функціонували на території 

України, часто зазнавали організаційних змін. Длѐ прикладу, 1911 року 

Вижницьку школу було реорганізовано в Крайовий науковий заклад зі 

столѐрства, різьбѐрства та металевої орнаментики. При цьому випускники 

закладу освіти здобували кваліфікація майстра столѐрного й токарного 

ремесла, а також право відкривати власні майстерні та навчати учнів у 

галузі художньої обробки дерева та металу (Козубовський, 1997). 

Як стверджую С. Ситнѐківська, у другій половині ХІХ століттѐ професійне 

навчаннѐ робітників проводилосѐ в основному у процесі безпосереднього 

учнівства на виробництві або у приватних майстрів. Негативноя рисоя 

учнівства було те, що в галузі теорії воно обмежувалосѐ початковоя 

грамотністя, а стосовно виробничої підготовки – навчаннѐ проводилосѐ за 

предметноя системоя без жодних програм та методик на основі випадкових 

приватних замовлень побутового характеру (Ситнѐківська, 2010, с. 204). 

Ремісничі училища діѐли за власними статутами, зокрема у статуті 

Єлисаветградського ремісничо-грамотного училища зазначено, що заклад 

створено з метоя «… дати христиѐнське, моральне і практичне вихованнѐ 

дітѐм із найбідніших верств населеннѐ…» (Ситнѐківська, 2009, с. 65). 

М. Гончар зазначив, що серед форм професійної підготовки ремісників 
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переважали: практичне навчаннѐ в майстернѐх і проходженнѐ практик на 

виробництвах. У навчальному процесі використовувалисѐ такі методи: 

бесіда, розповідь, поѐсненнѐ, заучуваннѐ, практичні вправи, демонстраціѐ 

кращих зразків виробів учнів. Засобами навчаннѐ виступали: наочність, 

знарѐддѐ праці, моделі тощо (Гончар, 2015). 

Головними особливостѐми системи ремісничого навчаннѐ, ѐк 

наголошуять С. Ситнѐківська і В. Радкевич, були: наслідувальний характер 

діѐльності учнів; використаннѐ показово-поѐснявального методу навчаннѐ 

технічним прийомам майбутніх ремісників і робітників; переважаннѐ 

практичних занѐть над теоретичноя підготовкоя учнів; залежність рівнѐ 

навчального процесу від умов, створених у кожному окремому ремісничому 

закладі освіти; відсутність послідовності в процесі опановуваннѐ прийомів 

ремісничої майстерності. Зміст освіти переважної більшості ремісничих 

закладів освіти вклячав: наукові предмети Закон Божий, російська мова, 

географіѐ, історіѐ, арифметика, алгебра, геометріѐ, фізика, механіка, 

технологіѐ металів і деревини, рахунок); графічні мистецтва (правопис, 

кресленнѐ, маляваннѐ); спів; практичні занѐттѐ в майстернѐх (Радкевич, 

2000; Ситнѐківська, 2009). Аналіз праць М. Гончара, С. Ситнѐківської, 

В. Радкевич допомогли визначити форми, методи та засоби професійної 

підготовки майстрів у закладах художньо-ремісничої освіти (ремісничі школи, 

ремісничі училища), що переважали в досліджуваний період. Форми: 

практичне навчаннѐ в майстернѐх закладу, проходженнѐ практики на 

виробництві, екскурсії, виконаннѐ замовлень; методи: розповідь, поѐсненнѐ, 

бесіда, вправи в умовах, наближених до виробничих, демонстраціѐ кращих 

зразків виробів учнів, лекції. Засобами професійної підготовки виступали: 

різні види наочності, інструменти, колекції, посібники й підручники. Крім 

того, використовувалисѐ такі форми виховної роботи: співи, прогулѐнки, гра 

на музичних інструментах, улаштовуваннѐ вистав, свѐт, носіннѐ одностроя, 

виробленнѐ юдиних правил поведінки. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Аналіз 

широкого кола літературних джерел і документальних матеріалів щодо 

проблеми розвитку художньо-ремісничої освіти в Україні ХІХ – початку ХХ 

століттѐ дозволив констатувати, що тогочасні урѐди Російської та Австро-

Угорської імперій сприѐли в інтересах «розвитку ремесла і промислів у 

країні» створення ремісничих училищ, ремісничих шкіл, ремісничих класів, 

курсів та відділень при губернських чи повітових загальноосвітніх школах 

(училищах). 
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У ході дослідженнѐ виѐвлено, що провідними особливостѐми 

системи художньо-ремісничого навчаннѐ окресленого періоду були: 

 наслідувальний характер діѐльності учнів;  

 використаннѐ показово-поѐснявального методу навчаннѐ 

технічним прийомам майбутніх майстрів-ремісників; 

 практичне навчаннѐ в майстернѐх закладу; 

 переважаннѐ практичних занѐть над теоретичноя підготовкоя учнів; 

 проходженнѐ практики на виробництві; 

 виконаннѐ учнѐми замовлень; 

 залежність рівнѐ навчального процесу від умов, створених у 

кожному окремому ремісничому навчальному закладі;  

 відсутність послідовності в процесі оволодіннѐ прийомів 

ремісничої майстерності. 

Проведене дослідженнѐ показало, що проблема становленнѐ 

художньо-ремісничої освіти на теренах України ХІХ – початку ХХ століттѐ 

вимагаю подальшого наукового пошуку в площині історико-педагогічної 

науки задлѐ актуалізації позитивного досвіду навчаннѐ різновидів 

декоративного мистецтва досліджуваного періоду в сучасному навчально-

виховному процесі. 
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РЕЗЯМЕ 
Никифоров Андрей. Тенденции профессиональной подготовки мастеров 

художественной обработки металла в учреждениѐх художественно-ремесленного 

образованиѐ Украины XIX – начала ХХ века. 

В статье проанализированы ведущие тенденции профессиональной 

подготовки будущих мастеров-ремесленников в Украине XIX – начала ХХ века. 

Основное внимание автором уделено организационно-педагогическим основам 

подготовки специалистов отрасли художественной обработки металла. 

Констатировано, что длѐ обеспечениѐ запросов тогдашнего общества на 

подготовку высококвалифицированных рабочих кадров области художественно-

промышленного производства, при содействии правительств двух империй – 

Российской и Австро-Венгерской (в состав которых входили земли Украины 

исследуемого периода) начато создание заведений ремесленного образованиѐ: 

художественно-промышленные школы, художественно-ремесленные училища 

(школы), дополнѐящие промышленные школы, курсы длѐ мастеров, 

профессиональные школы (художественной ковки, металлопластики и другие). 

Ключевые слова: учреждениѐ художественно-ремесленного образованиѐ, 

художественнаѐ обработка металла, кузнечное, слясарство. 

SUMMARY 
Nykyforov Andrii. Trends in professional training of artistic metalworking masters in 

the arts and crafts institutions of Ukraine in the XIX – early XX centuries. 

The article is devoted to the problem of art education formation in Ukraine, the 

territory of which in the XIX – early XX century belonged to two empires – Russia and Austria-

Hungary. The paper analyzes the leading trends in the professional training of future 

craftsmen in Ukraine in the XIX – early XX centuries. The author focuses on the organizational 

and pedagogical principles of training specialists in the field of artistic metalworking. It is 

stated that in order to meet the demands of the society of that time for the training of highly 

skilled workers in the field of artistic-industrial production, with the assistance of the 

governments of two empires – Russian and Austro-Hungarian (which included the lands of 

Ukraine in the period under study) – the schools, arts and crafts schools, complementary 

industrial schools, courses for masters, vocational schools, such as: art blacksmithing and 

metalwork, artistic metalwork and boilermaking, metal, etc. were founded. 

The urgency and timeliness of the study are noted, because the scientific substantiation 

of the formation and development of domestic art education, the study of positive historical and 

pedagogical experience of predecessors – artists, masters and artists-teachers are undoubtedly 

important in training modern specialists in visual and decorative arts. 

The methodological basis of the study are the laws and categories of scientific 

knowledge, the relationship and interdependence of phenomena, historicism, system, the 

relationship of historical and logical, the interaction of national and universal. 

It is stated that development of art education in Ukraine in the second half of the 

XIX – early XX century was accompanied by the expansion of the system of education 

institutions that provided special arts and crafts education. 

It is found out that the leading features of the system of arts and crafts of the outlined 

period were: the imitative nature of the students’ activities; use of demonstrative and 
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explanatory method of teaching techniques of future masters-craftsmen; practical training in the 

workshops of the institution; predominance of practical classes over theoretical training of 

students; internship in production; fulfillment of orders by the apprentices; dependence of the 

level of the educational process on the conditions created in each individual crafts education 

institution; lack of consistency in the process of mastering the techniques of handicrafts. 

Key words: institutions of arts and crafts education, artistic metalworking, 

blacksmithing, metalwork. 

 




